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一、选择题（本题共15小题，共48分。1-12小题，每小题3分，在每小题给出的四个选项中只有一个选项符合题目要求；13-15小题，每小题给出四个选项中有多个选项符合题目要求，每小题全部选对得4分，选对但不全得2分，有选错的得0分。）
1. 下列估测值最接近实际的是（　　）
A. 课桌高为2m	B. 人的正常体温约为38℃
C. 人步行[image: ]速度约为1.1m/s	D. 我国家庭电路电压为110V
2. 高速公路通过村庄密集区时，在高速公路两侧安装玻璃隔声板，能有效降低噪声。下列减弱噪声[image: ]途径与之相同的是（　　）
A. 禁止鸣笛	B. 机场跑道工作人员戴防噪声耳罩
C. 街道上安装噪声监测仪	D. 学校周围植树
3. 2022年3月，王亚平在中国空间站进行第二次太空授课，下列有关说法正确的是（　　）
[image: ]
A. 王亚平与地面课堂进行互动交流[image: ]通过电磁波传递信息
B. 空间站的信息传递到地球上的速度为340m/s
C. 地球上的石头带到空间站时质量会变小
D. 运载火箭用氢能源做燃料是利用氢的热值较小
4. 下列关于能源与材料，说法不正确的是（　　）
A. 超导材料可以用来输电，减少电能损耗
B. 核电站的核反应堆是利用核聚变原理
C. 石墨是导体
D. 漂亮又节能的LED灯的核心部件材料是半导体，它的导电性能介于导体与绝缘体之间
5. 下列关于压强的实例中，说法不正确的是（　　）
A. [image: ]火车轨道铺在枕木上，通过增大受力面积减小压强
B. [image: ]排水管的U形“反水弯”是一个连通器
C. [image: ]自制压强计随海拔的升高玻璃管内液面会降低
D. [image: ]飞机机翼[image: ]升力是利用气体流速越快的位置压强越小的原理
6. 为了迎接中考，妈妈为小星改善营养，炖了一只鸡，小星刚进家就闻到浓浓的香味，下列说法正确的是（　　）
A. 闻到香味说明分子在做热运动
B. 鸡汤温度升高是通过做功增大内能
C. 鸡汤沸腾后继续加热温度升高
D. 炖鸡的高压锅是利用气压越高，液体沸点越低的原理
7. 如图所示，在试管内装适量水，用橡胶塞塞住管口，将水加热至沸腾一段时间后，橡胶塞被推出，热机中能量转化和该实验一致的冲程是（　　）
[image: ]
A. 吸气冲程	B. 压缩冲程	C. 做功冲程	D. 排气冲程
8. 干燥的天气里，用塑料梳子梳头发，头发会随着梳子飘起来，而且会变得蓬松，下列说法正确的是（　　）
A. 头发随着梳子飘起来是因为头发和梳子带上了同种电荷
B. 梳子梳头后，头发带电而梳子不带电
C. 塑料梳子是导体
D. 摩擦起电的实质是电子发生了转移











9. 如图所示的串联电路中，定值电阻，开关闭合后，电阻、两端电压分别为、，通过的电流分别为、，电功率分别为、，相同时间内做的功为、，以下比值正确的是（  ）
[image: ]




A. 	B. 	C. 	D. 
10. 以下不符合安全用电原则的是（　　）
A. 检修电路前要切断电源
B. 多个大功率用电器工作时，可同时使用同一个插座
C. 冰箱金属外壳应接地使用
D. 使用试电笔辨别零线和火线时，手应接触笔尾金属体
11. 中国白鹤滩水电站发电机单机功率100万千瓦，位居全球第一，下图中能说明发电机工作原理的是（　　）
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
12. 如图所示，导线连接无误，闭合开关后两灯都不亮，电压表有示数且接近电源电压，电流表无示数，则其原因可能是（　　）
[image: ]




A. 短路	B. 断路	C. 短路	D. 断路
13. 现在中学生近视眼患者越来越多，保护眼睛刻不容缓，学校开展了上、下午各一次眼保健操活动来预防近视，下图中关于近视眼成因及其矫正的原理图正确的是（　　）
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
14. 我们把物体沿着直线且速度不变的运动，叫匀速直线运动。用s、v和t分别表示物体的路程、速度和时间，下面四个图像反映物体在做匀速直线运动的是（　　）
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
15. 用如图所示的滑轮组匀速提升重100N的物体，所用拉力为40N，在10s内物体上升1m，不计绳重与摩擦，下列分析正确的是（　　）
[image: ]
A. 动滑轮重为10N
B. 拉力做功的功率是12W
C. 滑轮组的机械效率为83.3%
D. 若增大重物的重力，滑轮组的机械效率将变大
二、填空题（本大题共8小题，每空1分，共16分。把答案写在答题卡横线上的空白处，不要求写出解题过程。）
16. 小亮早上坐公交车上学时，观察到路旁的树木飞快向后退，以地面为参照物，则小亮是___________的，树木是___________的。（选填“运动”或“静止”）
17. 2022年4月18日，怀化出现了“日晕”奇观，它是由于气温低，云中的水滴变成六棱柱状的小冰晶，此过程发生了___________（物态变化名称），太阳光穿过云层即在小冰晶上发生___________（选填“折射”或“反射”或“光沿直线传播”），看上去在太阳的周围出现一个圆圈，由内而外呈光谱色，这就是“日晕”。
[image: ]
18. 体育课上，小强和同学进行足球比赛，一记头球攻门十分精彩，在此过程中小强用头将飞来的球顶入球门，表明了力可以改变物体的___________，同时他觉得头疼，说明力的作用是___________的。
19. 2022年北京冬奥会上，中国小将谷爱凌勇夺两金一银，成为了历史上第一位能拿到三个自由式滑雪项目奖牌的运动员，如图是她在空中加速下落的精彩画面，在此过程中重力势能___________（选填“增大”或“减小”），重力势能转化为___________（不计空气阻力）。
[image: ]
20. 某物理兴趣小组做了如图所示的实验来测量物体浸在液体中受到的浮力，则由图可知，物体受到的浮力为___________N，其排开液体的重力为___________N。
[image: ]
21. 如图所示，水平地面上有一重为20N的物块，在水平拉力F=5N作用下向右运动了10m，在这个过程中拉力F对物体做的功为___________J，重力做的功为___________J。
[image: ]

22. 如图所示为冬天人们常用的电热水袋，使用十分方便，充电加热后，能够放热较长时间，其内部液体主要成分是水，是因为利用了水的___________较大；若该热水袋装有1kg的水，充电加热后温度为50℃，使用一段时间后温度降低到20℃，则此过程中放出的热量为___________J。
[image: ]
23. 体积相同的实心物块甲和乙，它们分别挂在一根轻质不等臂杠杆AOB的左右两端，保持水平位置平衡，已知甲和乙的密度之比为1∶2，则AO∶OB=___________，若将甲、乙如图所示同时浸没在水中，则杠杆___________端将下降。（选填“A”或“B”）
[image: ]
三、图示信息题（本大题共3小题，共15分。其中第24题6分，第25题4分，第26题5分。）
24. 如图所示，请画出北京冬奥会吉祥物冰墩墩的重力示意图，O点为冰墩墩的重心。
[image: ]
25. 如图所示，请在图中画出光线AO从空气斜射向水中时反射光线和折射光线的大致位置。
[image: ]
26. 如图所示，请根据安全用电原则，用笔画线代替导线将图中的开关、灯泡正确接入家庭电路中。
[image: ]
27. （1）如图甲所示，该刻度尺的分度值为___________mm，所测物体的长度是___________cm；
[image: ]
（2）如图乙所示，该体温计是利用液体的___________原理工作，其示数为___________℃。
[image: ]
28. 为响应习近平总书记提出的乡村振兴战略，怀化市某乡积极发展本地特色，养蜂产业。该乡的小张同学学习了密度知识后，了解到蜂蜜品质与密度有关，他和同学想在实验室测量自家蜂蜜的密度。
（1）他首先应该把天平放在___________上。
（2）小张调节平衡螺母使指针指在分度盘中央，如图甲所示，其做法错误之处是没有把___________放在正确的位置。
[image: ]
（3）测量实验步骤如下：

①用天平测出蜂蜜和烧杯的总质量如图乙所示，则___________g。

②将部分蜂蜜倒入量筒中，其体积如图丙所示，再用天平测出剩余蜂蜜和烧杯总质量为32.4g，则所测蜂蜜[image: ]密度为___________。
（4）细心的同学发现量筒的侧壁上粘有蜂蜜，他们认真分析得出蜂蜜密度的测量值比真实值___________（选填“偏大”或“偏小”）
四、实验与探究题（本大题共2小题，共20分。其中第27题10分，每空2分；第28题10分，每空2分。）
29. 实验小组在探究“影响摩擦力大小因素”的实验中，小吴有如下猜想：
A．滑动摩擦力大小与压力大小有关
B．滑动摩擦力大小与接触面的粗糙程度有关。
为此，小早进行了如图所示的实验。
[image: ]
（1）在实验过程中，需用弹簧测力计拉动木块做匀速直线运动，根据___________的知识可知，滑动摩擦力大小等于拉力大小；
（2）由图甲和图乙比较，可验证猜想___________（填“A”或“B”）正确，并可得到结论：接触面粗糙程度相同时，___________；
（3）小军认为滑动摩擦力大小还可能与接触面积大小有关，于是将甲图中的木块竖着切去一半，如图丁所示，比较甲、丁两次实验，发现拉力大小不同，由此得出结论：滑动摩擦力大小与接触面积的大小有关。你认为他的结论是___________（选填“正确”或“错误”）的，理由是：___________。
30. 小华同学进行“测量小灯泡的电功率”实验，小灯泡的额定电压为2.5V，实物图如图甲所示。
[image: ]

（1）连接电路时，开关应处于___________状态；
（2）请你用笔画线代替导线，将图甲中的电路连接完整；（要求：滑片P往左移时灯泡变暗）（       ）
（3）某次实验中，移动滑片使电压表示数为2V时，电流表的指针位置如图乙所示，则电流表的示数为___________A，小灯泡的实际功率为___________W；


（4）小华同学多次改变滑动变阻器滑片的位置，并根据实验数据画出了小灯泡的关系图像，如图丙所示。由图像可知：小灯泡的额定功率___________W。
五、综合应用题（本大题共3小题，共21分。第29题4分，第30题8分，第31题9分。解答过程要有必要的文字说明、公式和演算步骤，只有最后结果不计分。）



31. 中国第一艘国产航空母舰命名为“中国人民解放军海军山东舰”，舷号为“17”（如图所示）。该舰满载排水量达到了，吃水深度为10.5m。求该舰满载时：（海水密度取，g取）
（1）受到的浮力；
（2）舰底10.5m深处受到海水的压强。
[image: ]
32. 2022年北京冬奥会示范运营1000多辆氢燃料电池车（如图所示），该车排放物是水，不产生任何污染物，是当前世界新能源汽车重要的发展方向。假设某国产氢燃料电池车总质量为5×103kg。在某次测试中该车匀速行驶时受到的阻力是车重的0.02倍，在0.5h内行驶了28km的路程，消耗的氢能源为0.4kg（不考虑氢能源燃料消耗对车质量的影响）。求该测试过程中氢燃料电池车：（已知q氢=1.4×108J，g取10N/kg）
（1）行驶的平均速度为多少km/h；
（2）牵引力做的功；
（3）氢能源燃烧释放的能量转化为机械能的效率。
[image: ]
33. 在抗击新冠肺炎疫情期间，中医诊疗发挥了积极有效的作用，成为世界瞩目的“中国战法”重要组成部分。图甲为小明同学家的电中药壶，有高温和低温两个挡位，正常工作电路简化为图乙所示，其中S′为挡位开关，R1、R2为定值电阻，A、B为阻值忽略不计的指示灯。已知电中药壶额定电压为220V，高温挡功率为1210W，低温挡功率为100W。
（1）低温挡工作时是A灯还是B灯亮，并说明理由；
（2）求R2的阻值；
（3）一天晚上用电高峰期，小明用电中药壶给爷爷熬药，先用高温挡加热至沸腾后，再用低温挡慢熬，细心的小明发现在低温挡慢熬1h的过程中，家中的电能表（图丙所示）共转动了243转（电路中只有电中药壶工作），由此计算此过程中小明家的实际电压。
[image: ]

2022年怀化市初中学业水平考试试卷物理
一、选择题（本题共15小题，共48分。1-12小题，每小题3分，在每小题给出的四个选项中只有一个选项符合题目要求；13-15小题，每小题给出四个选项中有多个选项符合题目要求，每小题全部选对得4分，选对但不全得2分，有选错的得0分。）
【1题答案】
【答案】C
【2题答案】
【答案】D
【3题答案】
【答案】A
【4题答案】
【答案】B
【5题答案】
【答案】C
【6题答案】
【答案】A
【7题答案】
【答案】C
【8题答案】
【答案】D
【9题答案】
【答案】CD
【10题答案】
【答案】B
【11题答案】
【答案】B
【12题答案】
【答案】B
【13题答案】
【答案】AB
【14题答案】
【答案】BC
【15题答案】
【答案】BCD
二、填空题（本大题共8小题，每空1分，共16分。把答案写在答题卡横线上的空白处，不要求写出解题过程。）
【16题答案】
【答案】    ①. 运动    ②. 静止
【17题答案】
【答案】    ①. 凝固    ②. 折射
【18题答案】
【答案】    ①. 运动状态    ②. 相互
【19题答案】
【答案】    ①. 减小    ②. 动能
【20题答案】
【答案】    ①. 1    ②. 1
【21题答案】
【答案】    ①. 50    ②. 0
【22题答案】

【答案】    ①. 比热容    ②. 
【23题答案】
【答案】    ①. 2∶1    ②. B
三、图示信息题（本大题共3小题，共15分。其中第24题6分，第25题4分，第26题5分。）
【24题答案】
【答案】[image: ]
【25题答案】
【答案】[image: ]
【26题答案】
【答案】[image: ]
【27题答案】
【答案】    ①. 1    ②. 2.10    ③. 热胀冷缩    ④. 37.5
【28题答案】
【答案】    ①. 水平台面    ②. 游码    ③. 62.4    ④. 1.5    ⑤. 偏大
四、实验与探究题（本大题共2小题，共20分。其中第27题10分，每空2分；第28题10分，每空2分。）
【29题答案】
【答案】    ①. 二力平衡    ②. A    ③. 压力越大，滑动摩擦力越大    ④. 错误    ⑤. 没有控制压力大小相等
【30题答案】
【答案】    ①. 断开    ②. [image: ]    ③. 0.22    ④. 0.44    ⑤. 0.625
五、综合应用题（本大题共3小题，共21分。第29题4分，第30题8分，第31题9分。解答过程要有必要的文字说明、公式和演算步骤，只有最后结果不计分。）
【31题答案】


【答案】（1）；（2）
【32题答案】
【答案】（1）56km/h；（2）2.8×107J；（3）50%
【33题答案】

【答案】（1）B灯，理由见解析；（2）444Ω；（3）198V
学科网（北京）股份有限公司

学科网（北京）股份有限公司
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